

ОТЗЫВ

**научного руководителя о диссертации Капустиной Галины Леонидовны
«Современная детская газета как тип издания» на соискание учёной
степени кандидата филологических наук
по специальности 10.01.10 – журналистика**

Капустина Галина Леонидовна начала заниматься научной работой ещё период обучения в вузе. После окончания с отличием Тамбовского государственного университета по специальности «Журналистика» в 2010 г. была прикреплена к кафедре журналистики и издательского дела в качестве соискателя.

За время обучения в аспирантуре Капустина Г. Л. продемонстрировала способность самостоятельно выполнять глубокие теоретические исследования. Представленная к защите научная работа связана с теоретическим изучением детской прессы, и предметно сфокусирована на эволюции детской газеты как особого типа детских изданий. Широкая образованность соискателя в сочетании с более углублёнными специальными знаниями в области педагогики и возрастной психологии позволили уловить детали и особенности исследуемого объекта – детской газеты. В процессе типологического анализа существующих детских газет были выявлены изменения, произошедшие на российском рынке детских периодических изданий, уточнены профильные черты современной детской газеты, сформирована целостная основа её типологической модели, обозначены возможные перспективные направления эффективного функционирования современных детских газет. При работе над диссертацией соискатель изучил функционально-целевое назначение, проблемно-тематическое своеобразие детских газет, социальных, политических, экономических предпосылок и закономерностей их эволюции в отечественной истории и в соответствии с этим определил и охарактеризовал эффективные и актуальные для современного российского общества концептуальные модели детской газеты: просветительская, развивающая, диалогичная, рекреационная журналистика.

Научная достоверность результатов диссертационной работы Капустиной Г. Л. не вызывает сомнения, поскольку обеспечивается обширностью эмпирического материала и использованием комплексной методики анализа фактического материала, необходимой при условии междисциплинарного характера исследуемого явления. Практическое значение работы Г.Л. Капустиной связано с возможностью использования конкретных рекомендаций, сделанных по итогам анализа тематической, жанрово-стилевой составляющих современных детских газет («Юношеская газета» (1993 – 2002 гг.), «Пионерская правда» (2010 г.), «Золотой ключик» (Липецк, 2012 г.), «Ровесник» (Тамбов, 2011 – 2012 гг.), «Антошка» (1993 – 2006 гг.), «Незнайка» (1991 – 2001 гг.)). Полученные наработки могут быть применены практиками в процессе моделирования, а также использованы при уточнении уже существующих типологических моделей с целью повышения их рыночной привлекательности.

Исследование Капустиной Г. Л., включающее обоснование моделей современных детских газет, демонстрирует фактический уровень развития данного сектора в России и в то же время подчёркивает специфику организации работы редакций региональных детских газет с учётом их финансовых, маркетинговых, кадровых и др. проблем. Диссертация отличается прикладным характером и при оптимальных условиях сможет обогатить науку рядом новых взглядов на традиционно важные для теории и практики журналистики проблемы.

Результаты работы полно и своевременно опубликованы в периодических изданиях, журналах, внесенных в список ВАК («Вестник Тамбовского государственного университета», «Вестник Воронежского государственного университета», «Вестник Череповецкого государственного университета»), докладывались на межвузовских, международных и Всероссийских конференциях и семинарах студентов, аспирантов и молодых учёных (Тамбов, Воронеж, Пенза, Томск, Москва, Санкт-Петербург, Ульяновск, Ярославль, Минск). Диссертант проявил большую научную скрупулезность в работе над

диссертацией, что подтверждается стремлением работать с первоисточниками, детально изучить степень разработанности темы, круг авторов, исследующих различные аспекты детской прессы.

Капустина Г.Л. являлась грантодержателем фонда Михаила Прохорова. Как победитель конкурса «Академическая мобильность» в декабре 2012 г. проходила стажировку в Институте журналистики Белорусского ГУ (Р.Беларусь, Минск). Доклады соискателя неоднократно были признаны лучшими на конференциях молодых учёных: XIII Международная конференция «Средства массовой информации в современном мире. Молодые исследователи» (Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций (ВШЖиМК) СПбГУ, Санкт-Петербург, 2014), Всероссийская научная конференция «Проблемы массовой коммуникации: новые подходы» (Воронежский ГУ, факультет журналистики, 2011, 2013).

Соискатель совмещает обучение с работой в городском лицее № 6, где ведёт активную профориентационную деятельность, успешно занимается редактированием и изданием школьной газеты «Вестник лицеиста». Наряду с исследовательской работой в период обучения в аспирантуре диссертант активно привлекался к педагогической деятельности и показал себя эрудированным и ответственным преподавателем по дисциплинам «Журнал как тип издания», «История зарубежной журналистики» кафедры журналистики и издательского дела Тамбовского государственного университета им. Г. Р. Державина. Сильно выраженная творческая и профессиональная мотивация, быстрый темп выполнения обязанностей, лёгкая адаптация к новым условиям, эмоциональная и психологическая устойчивость, способность сохранять сосредоточенность в условиях отвлекающих помех, упорное преодоление возникающих трудностей, способность выдерживать динамичный темп деятельности, дисциплинированность, добросовестность, доброжелательность, правильная самооценка – визитная карточка молодого исследователя.

В целом соискателя Капустину Галину Леонидовну можно охарактеризовать как сложившегося научного работника. Особо отмечу самостоятель-

ность молодого исследователя, способность к творческому мышлению, настойчивость, а также хорошую ориентацию в специфическом предмете исследования.

Диссертация «Современная детская газета как тип издания» является целостным законченным самостоятельным исследованием, удовлетворяет требованиям ВАК Минобрнауки РФ и рекомендуется к защите на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – «Журналистика».

Зверева Екатерина Анатольевна,
кандидат филологических наук, доцент, ФГБОУ ВПО «Тамбовский государственный университет им. Г. Р. Державина», заведующий кафедрой журналистики и издательского дела



